



# 民族要复兴,乡村必振兴

习近平在中央农村工作会议上强调,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重

据新华社北京12月29日电 中央农村工作会议12月28日至29日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口,巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

习近平在讲话中指出,党的十八大以来,党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程,组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶,农民收入较2010年翻一番多。解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就,为全面建成小康社会作出了重大贡献,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

习近平强调,从中华民族伟

大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘,守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。构建新发展格局,把战略基点放在扩大内需上,农村有巨大空间,可以大有作为。

习近平指出,历史和现实都告诉我们,农为邦本,本固邦宁。必须看到,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。

习近平强调,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。要坚决守住脱贫攻坚成果,做

好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,工作不留空档,政策不留空白。对脱贫地区产业帮扶还要继续,补上技术、设施、营销等短板,促进产业提档升级。要强化易地搬迁后续扶持,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。党中央决定,脱贫攻坚目标任务完成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

习近平指出,要牢牢守住粮食安全主动权,粮食生产年年要抓紧。要严防死守18亿亩耕地红线,采取长牙齿的硬措施,落实最严格的耕地保护制度。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政

治责任,实行党政同责,“米袋子”省长要负责,书记也要负责。要坚持不懈制止餐饮浪费。

习近平强调,全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须加强顶层设计,以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。

习近平指出,要加强党对“三农”工作的全面领导。县委书记要把主要精力放在“三农”工作上,当好乡村振兴的“一线总指挥”。要选配强乡镇领导班子、村“两委”成员特别是村党支部书记。要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位。

## 2号线通车!济南地铁进入换乘时代

是我省首条全自动运行地铁线路,将空载试运行3个月

12月29日,济南轨道交通2号线通车,进行3个月的空载试运行。这是济南首条贯穿城区的地铁线路,正式运营后将与地铁1、3号线实现换乘,开启济南地铁“换乘时代”。2号线途经槐荫区、市中区、天桥区、历下区、高新区、历城区,贯穿中心城区,与1号线、3号线构筑“一横两纵”的“H”形网络格局。2号线的通车,标志着济南市城市轨道交通第一期建设规划完美收官。



29日,济南轨交2号线通车,进行3个月的空载试运行。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄

文片齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李庆斌 谷婉宁 王媛

### 2号线设站19座、跨六区

2号线是济南第一条贯穿中心城区的东西向市域快线,西起王府庄站,沿刘长山路—腊山北路—张庄路—堤口路—北园大街—七里堡路—祝舜路—西周南路—飞跃大道走行,东至彭家庄站,长约36.4公里,途经槐荫区、市中区、天桥区、历下区、高新区、历城区,连接腊山片区、西部新城核心区、老城区、高新区及唐冶新城等重点区域,对加强东西部交通联系、支撑城市空间发展、优化城市布局具有重要意义。

2号线设车站19座,分别为王府庄站、腊山南站、腊山站、二环西路站、老屯站、八里桥站、益康路站、济南站北站、济南站、生产路站、北园站、历山路站、七里堡站、祝甸站、八涧堡站、姜家庄站、凤凰路站、鲍山站、彭家庄站,其中,彭家庄站为高架站,其余18座均为地下站。与此同时,2

号线西端设王府庄车辆段,中部设姜家庄停车场。

2号线作为济南市城市轨道交通第一期建设规划的收官之作,开通后可实现与1号线、3号线换乘,构筑一横两纵的“H”形网络格局,实现从单一线路运营到初步成网的重大跨越。至此,济南市城市轨道交通第一期建设规划全面落地。

2号线试运营后,可与1号线在王府庄站平行换乘,与3号线在八涧堡站实现“L”形换乘;届时,济南轨道交通将搭建起济南西站、济南长途汽车站、济南东站的互联互通桥梁,实现便捷换乘,城市内外交通更加通达。

### 列车全自动运行

12月29日,济南轨道交通集团建投公司系统设备部副部长景元广对2号线全自动驾驶进行介绍。他表示,2号线通车后,将实现全自动运行,工作人员不再负责具体操作。

2号线采用国内领先的新一代国产自主化GoA4等级全自动运行系统,列车与信号、通信、综合监控、站台门等系统深度融合,列车唤醒、自检、出库、区间运行、到站停车、开关门、折返、回库、休眠及洗车等全过程高度自动化,是我省第一条全自动运行地铁线路,同时也是目前国内外自动化等级最高的地铁系统。

根据国家有关规定,城市轨道交通工程应在项目工程验收合格后组织为期不少于3个月的空载试运行。2号线试运行期间,不对外开放,不载客运行。

### 50分钟跑完全程

2号线列车采用B2型车,6辆编组,动力配置2:1,最高运行速度100km/h,设计速度不小于45km/h,单程所需时间为50分钟左右。相较于其他两条线路,2号线列车数是最多的,共有34列6编组车,共204节车厢。

2号线列车设计兼具三大济

南元素,因2号线走向与黄河、小清河方向趋同,取“河脉黄”为线路色;挡风扶手是荷花;车身腰带是奥体中心主体结构造型。与1号线、3号线不同,2号线司机室采用开放式设计理念,使用玻璃替代传统地铁车辆封闭式隔断,增加客室通透性。2号线车辆端部还设置了应急疏散通道。

常规B型车最大宽度为2.8m,而2号线车辆采用鼓型车体设计,最大宽度2.89m,乘坐更舒适。车厢采用智能LED照明,变频式冷暖空调,设有WiFi热点,5G网络全域覆盖,还新增了近两年广泛使用的type-c接口。

2号线安全性和系统配置更高,如地板结构可耐火30分钟,为国际上最高防火标准要求。具备蓄电池牵引功能,紧急情况下可利用自身动力脱困。

同时,2号线配置远程监测与故障智能诊断车门和空调系统,设置障碍物检测装置,当列车和障碍物发生碰撞时,可触发车辆制动停车。

### 北京新增7例本土病例 各区进入紧急状态

北京市卫生健康委29日通报,12月28日0时至24时,北京市新增7例本土新冠肺炎确诊病例,均来自顺义区,均为通报病例的密切接触者。

连日来,北京出现多点零星散发病例,疫情防控形势严峻。目前,相关部门已迅速开展病毒溯源工作,顺义区、朝阳区、西城区对重点地区、重点人群大规模核酸采样。北京市政府新闻发言人徐和建表示,各区、各部门、各单位要进入应急状态。

降低人流密度,减少人员聚集,严格进出京旅游管控。“双节”期间,原则上不举办各类庙会、大型群众文化活动、大型演出、游园会、联欢会等节日文化活动。此外,倡导各地旅行社及在线旅游企业不组织旅游团队进京,继续暂停出入境旅游业务。 据新华社

### 我省推进“一网通办” 政务事项网办率超90%

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 范佳

12月29日上午,山东省政府新闻办召开发布会,介绍山东省优化营商环境工作情况。山东大幅压减行政权力事项,今年向各市及部分功能区下放省级行政权力事项720项(次)。通过直接下放、服务窗口前移等方式,推动3460项事项实现“市县同权”。

山东深入推进“一网通办”,政务服务事项可网办率达90%以上,可全程网办率达80%以上。

截至目前,国家部署的跨省通办事项有56项在山东落地,山东今年推出的181项高频事项实现全省通办。着力推行“一号通行”,将公民身份证号码和法人社会信用代码作为唯一标识,大力推进电子证照应用,194类证照实现“亮证即用”。

全省企业开办普遍实行一窗受理,一表填报,全程网办,实现1个工作日办结,免费提供一套印章。在20个行业开展“一业一证”改革,将一个行业准入涉及的多张许可证整合为一张综合许可证,实现“一站式”准入。截至目前,共发放行业综合许可证4万余张,办事环节、申请材料、审批时间平均压减70%以上。

不动产登记更高效,全省一般登记、抵押登记办理时间压缩至5个工作日内,查封、解押、地址变更等即时办结。不动产登记“一网通办”平台上线运行,50类登记业务实现线上线下融合,随时随地网办。

“拿地即开工”审批模式已在

### 中小学生教育惩戒有了依据

## 可以批评训导不能伤害侮辱

据新华社电 记者29日从教育部了解到,《中小学教育惩戒规则(试行)》日前颁布。规则明确,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

教育惩戒分三类。一般教育惩戒适用于违规违纪情节轻微的学生,包括点名批评、做口头

或者书面检讨,增加额外教学或者班级公益服务任务、一节课堂教学时间内的教室内站立、课后教导等;较重教育惩戒适用于违规违纪情节较重或者经当场教育惩戒拒不改正的学生,包括德育工作负责人训导、承担校内公共服务、接受专门的校规校纪和行为规则教育、被暂停或者限制参加游览以及其他集体活动等;严重教育惩戒适用于违规违纪

情节严重或者影响恶劣,且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生,包括停课停学、法治副校长或法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒,规则细化了禁止实施的七类不当教育行为:一是身体伤害,如击打、刺扎等;二是超限度惩罚,超过正常限度的罚站、反复抄写,强制做不适的动

作或者姿势,以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚;三是言行侮辱贬损,辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严;四是因个人或者少数人违规违纪行为而惩罚全体学生;五是因学生个人的学习成绩而惩罚学生;六是因个人情绪、好恶实施或者选择性实施教育惩戒;七是指派学生代替自己对其他学生实施教育惩戒。